
IV. évfolyam, 59. szám.
KMzatfai árak helyben áe vidéken. 
Egy évre - • • - lt korona
Félévre......................6 korona
Negyedévre .... 3 korona 
Egyei nim ira - - 18 fillér.

Megjelenik vaiárnap és 
eeütörtök reggel.

HATÁRŐR
= UJ VIDÉK,1908.= 

Julius 23. osOttoök
Sserkeistfiiég él kiadóhivatal 
Újvidék, PetCfl-utca 47. ec.t 

ahová a lap saellemi ■ anyagi ti­
niét illetSkdaleménytk intétrndCk 
Ilyen költeményeket*. megkimé- 
•eket lapnnk nyomdájaiielfegad.

a mm rönuNsta is gm pást oiw jjg iftUft
Lapvezér: Teleki Árvéd gróf.

Adókivető bizottság és 
a polgárság érdeke.

Az újvidéki adókivető bizottság ma, 
Julius 23-án kezdi meg elevenbe vágó 
munkáját, még pedig — a járáshoz tar­
tozó községek adómegállapitásának be­
fejeztével, most már Újvidék város 
közönségére nézve. Oda állunk, a III. 
osztályú kér. adózás alá eső polgársága 
bizottság elé, hogy vallomást tegyünk 
közteher viselési képességünkről s ezen 
vallomások alapján a bizottság állapítja 
meg azt az összegei, amelylyel kötele­
sek vagyunk az állam fentartásához 
hozzájárulni.

Rég bevett, általános szokás, hogy 
az adókivető bizottságot már működé­
sének megkezdése előtt, vagy műkö­
désbe lépésekor a nagy nyilvánosság 
előtt leszólják s munkáját bizalmatlan­
sággal fogadják. S a legtöbb adóköteles 
fél abban a tudatban vagy legalább is 
hiszemben lép az adókivető bizottság 
elé, hogy abban nem az ő érdekeit is 
szem előtt tartó polgártásai foglalnak 
helyet, hanem voltaképen vészbirák, 
akiknek egyedüli, feltétlen törekvése a 
polgárt elviselhetlen terhek vállalására 
Ítélni.

Távol van tőlünk ez az általános, 
megcsontosodott vélemény és felfogás, 
sőt ellenkezőleg az a meggyőződésünk, 
hogy e bizottság mérlegelni tudja s 
mérlegelni is fogja az összes számba 
vehető és veendő körülményeket, 
hogy az adókivetés arányos és igazságos 
legyen. Meggyőződésünk, hogy e bizott­
ság nemcsak az állam, de a polgárság 
érdekeit is szem előtt tartva, alaposan 
megfontolja minden egyes esetben ho­
zandó határozatát.

Gondosságot, Ulkiismtr des séget és 
igazságszeretetet várunk a bizottságtól, 
amire a polgárságnak annál inkább 
szüksége van, mivel úgy is ezernyi 
teherrel és bajjal kénytelen megküzdeni. 
Az általános gazdasági depresszió ha­
tása, a legutóbbi pénzkrizis súlyosan 
nehezedik az egész társadalomra, de 
főleg a kereskedő, iparos és gazda az, 
akit a nem rég múlt nagy válság egész 
létében és ekzisztenciájában igen érzé­
kenyen sebzett meg, olyannyira, hogy a 
csapást még nem heverhette ki.

Nagyok a közterhek, nehezek a 
megélhetési viszonyok s a minden téren 
beállott drágaság nem hogy enyhülne, 
hanem egyre tart, sőt — félünk — még 
nagyobb arányokat fog ölteni. Hozzájá­
rul azon körülmény is, hogy rossz év­
nek nézünk elébe és az újvidéki kere­
seti viszonyok sem változtak meg any- 
nyira, hogy indokolttá tennék az adó­
emelést. A vállalkozásra semmi kedv, 
a tőke elrejtőzik, az üzletek pangauak, 
a műhelyekben nincs munka, de annál 
több a panasz mindenütt, hogy nehéz 
megélni.

Erre a mostani nehéz helyzetre te­
kintettel kell hogy legyen a bizottság 
s mi bízunk benne és meg vagyunk 
győződve arról, hogy az adókövető bi­
zottság ismeri a viszonyokat és mérle­
gelni fogja a legkisebb részletekig a 
körülményeket. A város polgárságának 
érdekében üdvös munkát csak akkor 
fog végezni, ha a törvény rideg betűi 
mögött a törvény meleg lelkét is meg­
keresi.

A bizottság, ha feladatának fontos­
ságát helyesen fogja fel, kétségkívül 
méltányolja fogja azt a szempontot, hogy 
ott, ahol különösebb okot nem talál, a 
régi adótételt tartsa fen. a lehetőséghez 
képest ezt is szállítsa le. Az adótételek 
emeléséhez pedig, ha csak parancsoló 
okok nem sürgetik, nem járulhat

Az természetes, hogy a közterheket 
arányosan kell kiróni. A gyengébbek 
vállaira könnyebb terhet szabad ráhá- 
ritani, mig a nagyobb jövedelmű egyé­
neket igen is teherviselési képességeik­
hez teljesen arányosan kell adóval 
megróni. Hiszen minden állompolgárnak 
kötelessége anyagi erejéhez mérten, úgy 
az állam, mint a város fentartásáuak 
költségeihez hozzájárulni. Hogy pedig 
ez a hozzájárulás a tényleges állapo­
toknak megfelelő legyen, hogy ne a 
kisebb ember Bujtassák nagyobb teher­
rel, a nagyobb jövedelmű fél pedig 
könnyen kibujhassók a reá kiróható 
nagyobb adóösszeg alul: a bizottság 
igazságszeretetétől függ. A bizottságnak 
jóakarattal, helyes beosztással, az arány­
talanság eltüntetésével és a progresszivi­
tás elvének szem előtt tartásával a 
polgárság érdekeinek méltányos és 
igazságos védelmezése a kötelessége.

B. Bodrog-várra, közgazdasága,
ii.

Az állattenyésztés állapotáról várme­
gyénkben a következőkben számolhatok be:

A szarvasmarha tenyésztéséről öröm­
mel konstatálhatom, hogy jelentékenyen 
lendült. Ezzel egyidejűleg azonban meg­
állapíthatjuk, hogy viszont a sertéstenyésztés 
csökkent. Azonképen hanyatlott a lóte­
nyésztés is, aminek fontos jele az is, hogy 
a magán ménesek száma is megfogyott. 
A magyarázata e fontos állattenyésztési 
ág hanyatlásának első sorban az a kö­
rülmény, hogy a katonai kincstár, mely 
részben direkt a tenyésztőktől szokta be­
szerezni lószükségletét, a 4—7 éves 
lovakért nem adja meg azt az árt, amely­
ben megtérülne a tenyésztőnek a költsége 
és a kockázata, arról nem is szólva, hogy 
fáradozásának is valami hasznát láthatná. 
Ékesen beszól e tekintetben az összeha­
sonlítás a külfölddel. Magában Ausztriá­
ban is. holott, pedig ugyanaz a katonai 
kincstár vásárol tenyésztőktől, ez utóbbiak 
kedvezőbb árakat tudnak elérni, mint mi. 
Németországban 40, sőt 50 százalékkal 
jobban fizetik a lovakat, mint. nálunk. 
Ránk férne tehát és jogunk is volna 
hozzá, hogy az árviszonyok ezen a téren 
nálunk kedvezőbbre forduljanak.

Az állattenyésztésre nézve különben 
általánosságban csak jót remélek attól az 
akciótól, melyet a földmivelési miniszter 
iniciál erre vonatkozó javaslatával, amely 
e fontos gazdasági ág fejlesztésére törek­
szik. A miniszter szerencsés keze és 
jóakarata garancia lehet mindnyájunkra 
nézve, az akciójához fűződő reményeknek. 
Bárha ugyanilyen kilátásuk lenne azoknak 
a reményeknek is, melyeket a közlegelők 
előállítására irányuló törekvésekhez fűz­
nek. Ahol a tagosítást, mint nálunk is, 
legnagyobb vészt keresztül vitték, ot,t ez 
a törekvés nehezen fog célt érni. Másutt, 
ahol a tagosítás még nem történt meg, 
természetesen mások a kilátások és más 
kell, hogy legyen a kérdés megítélésének 
a szempontja is.

Végezetül csak még egyetlen kérdésre 
térek ki, erre is csak épen gazdasági vo­
natkozása miatt,. Ez az önálló magyar 
bank. El szeretném kerülni a látszatot, 
hogy politikát keverek bele jelentésembe 
s épen ezért, eleve elhárítom ennek még 
csak feltevését is. De mégis szólnom kell 
erről a fontos ügyről. Mert megyénkben 
a kérdés felmerülő vitáiban sűrűn és mind­
untalan hallom annak a reménynek a
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hangoztatását, hogy az önálló magyar 
bank megvalósításával nyomban lényege­
sen virágzóbbá íog alakulni gazdasági 
helyzetünk is. Lehet és adja Isten, hogy 
úgy legyen! Azonban ezt a nagy kérdést a 
malomalatti viták nem döntik el. Ennek 
a kérdésnek az eldöntése komoly munka, 
amely, ha nem a lehető legkomolyabb, 
igen könnyen épen gazdasági helyzetünkre 
gyakorolhatja a legvégzetesebb befolyást. 
A gondolat évtizedek óta foglalkoztatja 
legkiválóbb gazdasági elméinket,. S ha 
ennek dacára ez a gondolat még máig 
sem vált valóra, nyilván annak a jele az, 
hogy még legkiválóbb elméink előtt 
sem áll egészen tisztán az a kép, amely 
az önálló magyar jegybank felállítása 
után gazdasági helyzetünket híven vissza­
tükrözné. Gazdasági kérdést még soha 
egyetlen nemzet politikai okokkal nem 
döntött el.

Legyünk mi is rajta, hogy ez a ránk 
nézve életbevágó kérdés is tisztán és az 
egyedül jogosult gazdasági érdekeink súlya 
szerint dőljön el jobbra, vagy balra. Le­
gyünk rajta, hogy vezető fórfiaink is 
nehéz és felelőssógterhes állásukban a 
szükséges nyugalom közepette mérlegel­
hessék ezeket az érdekeket és ltogy egyiket 
se bénítsa meg elhatározásában a merev 
politikei dogma. Lebegjen szemeink előtt 
mindig, hogy gazdasági kérdésben nem az 
a lényeges: hogy ez, vagy amaz a politikai 
álláspont kerekedett ki győzedelmesen, 
hanem az, hogy az a győzelem egyúttal 
győzelme-e az országnak is? Mi gazdák, 
amúgy is állandó küzdelmet vívunk az 
elemekkel, amelyeknek szabályozása emberi 
erőnek nem adatott meg Nekünk gaz­
dáknak ezer és egygyel több az okunk arra, 
hogy nehéz boldogulásunk feltételei közül 
legalább azokat biztosítsuk, amelyek hig­
gadt és józan megfontolásunktól függnek.

HÍREK.
Adókivetés. Az adókivető bizottság ma 

kezdi meg az újvidéki adókötelesek adójának 
megállapítását, még pedig a következő rend­
ben : 23-án ácsmesterek, alkuszok, alvások, 
aranyozok, aranyművesek, asztalosok 1—50., 
24-én asztalosok, bádogosok, banküzletek, biz­
tosítási ügynökök, bazárosok, bóltisztitók, bér­
kocsisok 51—99., 25-én bérkocsisok, bizt. ügy­
nökök és üzletek, bocskorosok 100—155 tételig.

A függetlenségi kör nyári mulatsága ösz- 
szesen 112 kor. 96 f. tiszta jövedelmet ered­
ményezett, mely összeghez feiütfizetésse/ 
hozzájárulni szíveskedtek: Dr. Bállá főispán, 
Dr. Szlezák 10—10 k., Dr. Lustig Nándor 4 
k., Dr. Várnay Ernő 3 k. 50 f., Lovrekovics 
Ferenc, Dr. Belohorszky János, Érti Ignác, 
Hajek F., Lichtschein Márton fia, Dr. Maross 
Károly, Hajdú Sándor, Fischer Konrád, Dr. 
Kálmán Mihály 2—2 k., Gőgös J. 1 k. 20 f.,

Szabó István, Nyíri Andor, id. Jójárt János, 
Merger Ágoston, Knipl György, Varga Benő, 
ifj. Jójárt János, Dr. ICovacsevics Zsárko, 
Komlós Gyula, Simon György, Dalia Lajos, 
Kócsy Sándor, Niedermayer Gyula, Ivanovics, 
Skriván Antal, Guszek István, Bekért János, 
N. N., Llnarics Vilmos, Harsány! Elemér, 
Mamuzics István, Balogh János, Sziics Nándor 
1—1 k., Irsai Antal, N. N., Szabó Lajos, N. 
N., Müller Gyula, Leitner József, Sajly László, 
N. N. 50-50 fillér.

* Áthelyezés. Pásztor János segédlelkész 
Újvidékről Magj'arkanizsára és Barsy Viktor 
Magyarkanizsáról Újvidékre helyeztetett át.

Amerikai park. E cituen az újvidéki pol­
gári magyar Daloskor f. augusztus hó 2-án a 
lövöldében nagy nyári mulatságot rendez, 
melynek változatos, mulattató programjáról a 
rendezőség nagy buzgósággal gondoskodik.

TŰZ. Vasárnap déli 11 órakor valószínű­
leg egy vasúti mozdony szikráitól meggyuladt 
a gyártelep melletti árokban levő nád, me­
lyet a tűzoltók nyomban elfojtottak. -- Hétfőn, 
e hó 21-én d. e. 9 órakor Rainer Simon 
ecetgyárából jeleztek tüzet, mely nagyon 
könnyen igen végzetessé válhatott volna, azon­
ban a gyári munkások és a anyomban megjelent 
tűzoltók elejét vették minden nagyobb bajnak. 
A tűz vigyázatlanságból keletkezett. Ugyanis 
épen egy 56 htl. hordóban már is vízzel és 
ecettel vegyített, ecetgyártásra szolgáló szesz­
nek denaturalizásával foglalkoztak a pénzügy­
őri közegek jelenlétében, mikor az egyik- 
munkás gyufát gyújtott, hogy a hordóba esett 
keverőlapát után nézzen s a felszínen levő 
szesz lángot vetett. A munkás súlyos égési 
sebet szenvedett a kezén ; a szenvedett kár 
körülbelül 2000 kor.

Ügyvédi Iroda áthelyezése. Dr. fischer 
Henrik ügyvéd ez utón tudatja a jogkereső 
közönséggel, hogy ügyvédi irodáját f. augusz­
tus 1-én az Erzsébetté!1 5 számú, Manojlovits- 
íóle kétemeletes házba helyezi át.

Folyt, kimutatás a „Frohsinn“ zászló­
szentelése alkalmából eszközölt felulfizetések- 
ről: Az Újvidéki Magyar Daloskor 20 korona, 
Adolf Henrik, Bauer Ferenc, Bauer Gyula, 
Dr. Belohorszky János, Műép. Szakegylet, 
Beck Károly, ifj. Bah! István, Brittig Márton, 
Bachrach Lajos, Dragoun Manó, Dalárda, Balog 
István, Brezovácz András,-Bernhard Péter, Dr. 
Belacsek István (Kiszács), özv. Bulics Anna, 
Bolcz József (Ujsóve), Dr. Balázs Ignác, Dr. 
Brezovszky Nándorné, Dr. Brezovszky Nándor, 
Ev. hitközség, Evang. egyh. dalárda (Pancsova), 
Paquor Hermina, Bortermelők, Férfidalegylet, 
Csongradác Rada, Czoczek István, Czoczek Lő­
rinc, Czeypek J. József, Czeypek Evelina, Dietz- 
gen Gábor, Dielzgen Imre, Dr. Demetrovits 
Vladimir, Dr. Duha P. David, Denier Lipót, 
Deutsch Kálmán, Első újvidéki nőegylet, 
Evang. nőegylet „Tahitim“, Érti Ignác, Ernst 
Márk, Embery Ferenc (Fehértemplom), Eigl 
Testvérek (Bécs); Ernst és Roth, Ipartestületi
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dalegylet (Zirnony), Falkenstein (India), Find- 
eiseií Gusztáv1, "Franck Lipót, Farkas Lajos, 
Tiszaistvánfalvi- dalegylet, Férfidalegylet Ti- 
szakálmánfalva, Fürst J. J, Fiikuka János, 
Fuchs György, Dr. Freund Ede. Feuchtner 
Gusztáv, Fischer József, Flögel János, Fischer 
(Adél, Fischer Magdolna, Dr. Gerich András (Pet- 
rőc), Gerich Miklósné, Dr. Gaál Ödön, Gatter 
Rezső (Zimony), Dr. Gotthardt János, Genersieh 
Tivadar (Késmárk), Heidenmiiller, Haas FUlöp, 
ifj. Hesz Frigyes, Herzog István, Dr. Horváth 
Géza, Haller Géza, Heim Zsiga, Hajek Ftilöp, 
„Határőr1, Zsombolyai dalegylet,Helleis Nikola, 
Haasz Albert, Hadastyán egylet, Horváth Fe­
renc (Budapest), Hubert J. E. (Pozsony), Iva- 
novits Ferenc, Jelenik Vilmos, Ivoschevics 
Mladen, Jonson Alfréd, Kurtz Kornél, Iírón 
Károly, Krón Richard, Kuhn János, Kluka 
György, Kiss Antal, Kistner Nándor, Kantner 
Károly, Knapp Adolf, Kopolovits József, Dr. 
Kleiszner Gusztáv, Kárpát Géza, Kluge János 
és társa Smihov, Klee az Ferenc, Dr. König- 
stiidtler Ottó, Königstädtler Károly 10—10 k.

Bodrlcs Miksa hangversenye. A leghí­
resebb bácskai cigányprímás az ő kiváló 
cigányaival pénteken és szombaton, e hó 24. 
és 25-én rendezi hangversenyeit a jYlayer-féie 
nagy kioszkban, — kedvezőtlen idő esetén a 
kávéházban. Újvidék közönsége jóleső örömmel 
néz Bodricsek vendégszereplése elé, mert 
bosszú idő után alkalma lesz ismét egy kiváló 
cigányzenekar pompás és élvezetes művésze­
tében gyönyörködhetnünk. A hangversenyek 
félnyockor kezdődnek és belépődíj nélkül 
lesznek megtartva.

Baleset. Micbailovits Viktor légszeszgyári 
munkás a napokban tüztisztitás közben a 
parázs oltásával foglalatoskodott, de oly vi­
gyázatlanul, hogy a felcsapó gőz balkezét és 
lábát összeégette. A súlyosan sérült embert 
lakásán ápolják.

Rlegharapta a ló. Hobár Dániel kocsis 
Kassovitz Zsigmond szállítónál, hétfőn reggel 
az istálló tisztításával foglalatoskodott, miköz­
ben az egyik ló jobb lábába harapott. A sé­
rült kocsis a városi kórházba szállíttatott.

Hamis öt koronások. Felhívjuk ez utón is 
olvasó közönségünk figyelmét, hogy igen si­
került hamis 5 koronások vannak városunkban 
forgalomban, melyeknek csengése teljesen 
tiszta és csak az által különböztethetők meg 
a valódiaktól, hogy köriratuk és a veretés 
helyét jelző K. B. betűk elmosódottak. A ha­
mis 5 koronások 1900. évi veretéasel vannak 
ellátva.

Ellopott kerékpár. Bpirka József lakatos- 
mester vasárnap a polgári lövölde bal oldali 
éttermében hagyta kerékpárját, melyet onnan 
ismeretlen tettes ellopott. Káros panaszára 
rendőrségünk a kerékpár tolvajt nyomozza.

Templomépltés. A sajkásszentiváni ág. ev. 
hitközség templomot építtet és ennek munká­
lataival d('aasz FUlöp újvidéki kőmivesmeatert 
bízta meg 70,858 k. 84 f. vállalati összegért.

30-100 IDÉNY KIÁRUSÍTÁS
LÖWY MÁTYÁS ÉS TÁRSA D1VATÁRUHÁZÁBAN

ÚJVIDÉKEN, Főtér, „Erzsébet szállóda“ épület.

Julius hó 14rétöl augusztus hó 3-ig.
Az összes tavaszi és nyári divatcikkek mélyen leszállított árban. Maradókok és tólicikkek fél árban.
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Céllövészet. A polg. lövöldében jul. 19-ón 

díszesen 450 lövés tétetett a rendes céllapok­
ra és díjnyertes lön, még pedig mély lö­
vésért: ifj. Zanbauer Ág. (szeg), Burmaun 8., 
Heszi Fr. (ötös), Witz F. (négyesért); találó 
lövésért: Stoy V. »•/,„ Hesz Fr. »*/*„ Witz 
F. e/aa- ~ Vasárnap, jul. 26-áu a 10 körre 
■osztott rendes céllapokra lőnek 150 m. távolba 
s ugyanekkor, vasárnap nagy katonai hang­
verseny lesz.

Munkások a drágaság ellen. A szabad­
kai szociáldemokraták, hogy a türhetlen élel­
miszer — drágaság enyhítését szorgalmazzák 
a városi tanácsnál, e hó 26-án népgyűlést 
tartanak.

Jégflnnepély a dobslnal Jégbarlangban.
Mozgalmas sportélet van néhány nap óta a 
dobsinai jégbarlang nagytermében. Mióta a 
barlangkezelősóg minden látogatónak és az ott 
nyaralók családtagjainak megengedte a napon­
ként való korcsolyázást, azóta hangos a jég­
barlang pompás nagyterme. A gondozott, acél­
keménységű jégpálya területe ez idén ki van 
bővítve és mintegy 400 négyszögölnyi nagy­
ságban áll a nyári korcsolyázók rendelkezésére. 
Az idei szeszon érdekességét emeli az a kö­
rülmény, hogy Kronberger Lili kisasszony, 
Magy&rország női műkorcsolyázó bajnoka, ki 
julius 16-ától kezdve a Tátrában nyaral, meg­
ígérte a jégbarlangban tervezett tréningjét s 
igy naponta lesz alkalma a látogatóknak 
Magyarország ez idő szerint legjobb nő — kor­
csolyázójának korcsolya — figuráiban gyönyör­
ködni. Vasárnap e hó 19-ón a budapesti mű- 
korcsolyázók egy kisebb csapata, Dezső Artur 
műkorcsolyázó vezetésével felrándult Dob- 
sinára és részt vettek a korcsolyázásban. A 
jégbarlangot most sűrűn látogatják testületileg 
a hazai főiskolák növendékei is.

Városi mészárszék Szabadkán. A nagy 
drágaság cselekvésre és védekezésre kénysze­
ríti úgy az egyeseket, mint a hatóságokat. 
Főleg a husdrágaság, mely a vágó marha 
alacsony árai dacára, még mindig tart, nehe­
zedik minden háztartásra ólomsulylyal. Túl a 
Dunán már több községben és városban, pd. 
Zalaegerszegen, állítottak hatósági mészárszé­
keket, hol 70—88 fillérért mérik a marhahús 
kilóját B 80 fillérért a borjúhúst. Megyénkben 
Szabadka jár elől jó példával s a napokban 
felállított hatósági mészárszék a közönség 
megnyugvására, üdvösen működik. E rövid 
sorok indítsák necsak gondolkodásra, de gyors 
cselekvésre Újvidék, város hatóságát, hogy 
legalább az itthelyi mészárosok telhetetlensóge 
ellen védessék meg a közönség.

Halálozás. Eigl József futaki apát plébá­
nos, a Ferenc József rend lovagja és megye­
bizottsági tag e hó 19-ón rövid szenvedés 
után, életének 71-ik, áldozárságának 48-ik 
évében meghalt. Földi maradványai e hó 21«én 
Ujfutakon beszenteltetvén, Budapestre szállít­
tattak, hol az elhunyt végrendelkezése szerint 
a kerepesi temetőben levő családi sírboltban 
helyeztettek örök nyugalomra. Az elhunyt 
apát plébános nemcsak az egyház és iskola 
terén fejtett ki buzgó tevékenységet, de a 
megye politikai és közéletében is, főleg ko­
rábbi években tevékeny részt vett. Temetésén 
nemcsak az esperes kerületi papság vett részt 
nagy számban, de Fut&k és a vidék közön­
sége is őszinte részvéttel tömegesen jelent 
meg. Az elhunyt épen készülőben volt, hogy 
a tenger partjára utazzék, midőn hirtelen 
rosszullét fogta el, mely tüdőgyuladássá fej­
lődvén, alig 6 napi betegség után véget 
vetett egy munkás életnek. Áldás és béke 
poraira!

Nyilt-tér.

Hol akarja szalatieW eltölteni ?
Egy egészen kicsiny, csöndes fészekben,'ma- 
gasan fönn a thüringiai erdőben. Ott még orvos 
4* gyógyszertár sincs. — De hát ha mebeteg- 
szik? — ügy an, kérem — beteg; legföljebb 
moghtttöm magam, a mi nyaraláskor meg szó- 
kott történni. Do ebben az esetben egyszerűen 
beveszem az én régi kedves Pay-féle valódi 
szodoni ásvány-pasztilláimat, amelyekből tizen­
két skatulya az utazóládámban van ós akkor 
nem árt nekem semmiféle meghűlés. Fay valódi\ VY. .1 invfciiuivo. rov YttlUUl
szodemjo j K. 25 fillérért minden gyógy­
szertárban, drogériában és ásványvízbe- 

reskedésben kapható.
Vezérképviselet: Auszria-Magyarországra • W 
Th. Guntzert, Wien, IV. Gr. Neugasse, 17*.
Főraktár Budapesten: Kgger Leó dr. ós Egger ,l 
VI., Váei-körut 17, líochmoister Frigyes utóda V 
Hold-utca 8 , Thallinayor ós Seitz, V.. Zrinyi-utoa 3 ’ 

Török József, VI, Király-utca 12.
Felelős szerkesztő: Lusztig Nándor dr.

Szerkesztő: Zanbauer Ágoston.
MÁV. 20391/908. szám. II. .

Versenytárgyalási hirdetés.
A máv. aradi iizletvezetősége nyilvános 

Írásbeli egységáras versenytárgyalást hirdet:
1. A piskii rendező állomáson és a Delta vá­
gánynál létesítendő 1 drb. földsz. altiszti lakó­
ház (4 lakással), 2 drb fldsz. szolga-lakóház 
(irodával) és a hozzájuk tartozó melléképületek.
2. A Váralja-hátszeg állomás mellett létesítendő 
2 drb. földsz. altiszti lakóház (4 —4 lakásai) ós 
2 drb földsz. szolga-lakóház (4 — 4 lakással) és 
melléképületeik előállítási munkálataira.

Az építéshez szükséges anyagok közül a 
szénsalakot, az oltott, meszel, cementet, tető­
fedő cserepet (vagy eternitet) ós az alapfalak­
hoz szükséges terméskövet a máv aradi üzlet- 
vezetősége adja, illetvo bocsátja vállalkozó 
rendelkezésére, a többi építési anyagot pedig 
elsőrendű minőségben vállalkozó tartozik adni. 
A falazó téglára ós a nyert falazathoz szük­
séges válogatott téglára vonatkozólag azonban 
megjegyeztetik, hogy azokat Váralja-Hátszeg 
közelében a vállalkozó maga is készítheti és 
égetheti, mert nevezett állomás közelében több 
helyen van tóglavetésre alkalmas anyag. A 
téglavetéshez szükséges és alkalmas területet 
vállalkozó tartozik beszerezni És hogy mely 
helyek volnának azok, ahol téglát tehet elő­
állítani, arra nézve a máv petrozsónyi osztály­
mérnöksége szolgálhat felvilágosítással.

A felsorolt magas építményekre együttes 
ajánlat nem tehető. Az ajánlatok ktilön-kUlön 
teendők. Ai egyes ajánlatokhoz szükséges pá­
lyázati feltételek, a szerződés teivezete, az 
ajánlati minta és a költségszámítás a máv 
aradi Uzletvezetőség pályafentartási osztályában 
ajánlatonkint 3—3 korona lefizetése mellett, a 
hivatalos órák alatt délelőtt 8-tól délután 2 
óráig bármikor beszerezhetők, vagy írásbeli 
megkeresés mellett a megfelelő bélyegjegyek 
előzetes megküldése után, postán is tnegkap- 
hatók. Az építmények tervei a pályafentartási 
osztálynál megtekinthetők. Ugyancsak az emlí­
tett hivatalnál megtekinthetők: a munkák és 
szállítások kiadására vonatkozó feltétfüzet ál­
talános határozatai, az államvasutak vonalain 
előállítandó épületek leírása és a feltétfüzetek 
részletes határozatai is, melyek a magyar ki­
rályi államvasutak igazgatóságának budapesti 
nyomtatvány tárából megszerezhetők.

Az ajánlatokat 1 koronás bélyeggel, az 
ajánlatok mellékleteit, úgymint pályázati felté­
telek, szerződés tervezet és költség számítá­
sokat pedig ivenkint 30 filléres bélyeggel el­
látva és az ajánlathoz fűzve lepecsételt külön- 
külön borítókban a piskii rendező állomás 
magas építményeire vonatkozó ajánlatok a 
következő felirattal: „Ajánlat a 20391/1908 
az. versenytárgyalási hirdetés alapján a máv 
Piski rendező állomásán létesítendő magas 
építményi munkák előállítására* és a Váralja- 
Hátszeg állomás magas építményeire vonatkozó 
ajánlatot pedig „Ajánlat a 20391/1908 sz. 
versenytárgyalási hirdetés alapján a máv 
Váralja-Hátszeg állomásán létesítendő magas 
építményi munkák előállítására“ felirattal kell 
benyújtani, vagy postán beküldeni és pedig 
legkésőbb 1908. évi julius hó 31 én déli 12 
óláig az aradi Uzletvezetőség általános osztá­
lyának (Arad-csanádi vasutak palotája I. 13.) 
főnökéhez.

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött határ- 
idő leteltével a máv aradi üzletvezetősége I. 
osztályában felbontatnak, mely alkalommal as 
ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői is 
jelen lehetnek. Az ajánlatok benyújtását meg­
előző napon, vagyis 1908. évi julius hó 30-áu 
déli 12 óráig a pályázóknak úgy a piski ren­
dező állomáson, mint a Váralja-Hátszeg állo­
más mellett létesítendő magas építményekre 
külön-külön 4000 korona bánatpénzt kell a 
máv aradi Uzletvezetőségónek gyűjtőpénztárá­
nál, hivatkozással a hirdetett versenytárgyalás 
számára, akár készpénzben, akár állami leté­
tekre alkalmas értékpapírokban letenni, mely 
bánatpénz esetleg posta utján is beküldhető. 
A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem sza­
bad, mert az ilyen csatolt összeg bánatpénzül 
el nem fogadható.

Itt felsorolt feltételektől eltérő, szabály­
talanul kiállított, az ajánlattevő vagy megha­
talmazottja által alá nem irt. javított vagy 
vakart szözegű, pecséttel le nem zárt, sértett 
borítékba helyezett, a kitűzött határidő után 
érkezett, a pótlólag, vagy esetleg táviratilag 
tett és oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt 
bánatpénz előlegesen le nem tétetett, figye­
lembe nem vétetnek. Olyan ajánlattevők, kik 
a pályázat tárgyát képező munkák teljesítésére 
törvényes képesítéssel nem bírnának, kötelesek 
ajánlatainkban ily képesítéssel biró megbízottat 
megnevezni és annak képesítését igazolni.

Aradon, 1908. julius hó.
jdz üzletvezetőség.

1176 sz. vhtó. 1908.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t e. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zsablyai kir. járásbiróságnak 1908. 
évi V. 373/1. számú végzése következtében 
2>r. Xustig Jíándor ügyvéd által képviselt 
Ureher Jlniat javára Sovtyanszky húsán 
ellen 112 kor. s jár. erejéig 1908. évi április 
hó 2-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt, és 1295 k. 20 fill-re 
becsült, következő ingóságok, u. m.: gazda­
sági felszerelések, egyéb ingók nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zsablyai kir. járásbí­
róság 1908. V. 373/2 számú végzése folytán 
112 korona tőkekövetelés, ennek 1907. dec. 
hó 7. napjától járó 5% kamatai, >/.% váltódij* 
es eddig összesen 75 korona 58 fillér biróilag 
már megállapított, költségek erejéig, alperes 
lakásán Sajkás-györgyér\ leendő megtar­
tására ISO8. jul. hő 31. napjának d. e. 8 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz­
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra, 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t-c. 120 §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Zsablyán, 1908, julius hó 15. napjáu.
Szaghmeís/er,

kir. bír. végrehajtó.

ju 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.
így szelvény 

3*10 m. hosszú 
••Uee fórflrohá- 
hoz (Kabát, nad­
rág ét mellény) 
elegendő', csak

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
I szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

cgy szelvényt fekete «zalonniháhoi 20 — K.-trt 
szintúgy fclőltóizfivelct, Imi,falódé»!, selyem- 
ktmganit stb. stb, gyái I árakon Mid a mim meg- 
bizható és szolid cég mindenütt ismert possto- 

gyari raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Hinták Ingyen és bdrmentve.

Az előnyök, a melyeket a magáin evő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen SlegeMmhef cégszövetszükségletét közvetlen Stegel-Imheí cég­
nél, s gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választók.
Mlntahil, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

iendeTí-snál is, teljesen friss áruban.

jl, 1
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Jégszekrények
• a legjobb kivitelben minden háztartási 

és üzleti célra.
Ftirdökádok, Closetberendezések, 

Háztartási cikkek és 
kony haberendezések. 

Számos referencia Telefon 148
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SAJÁT GYÁRTMÁNY
Klees József és Fia Újvidék

8—12 Fő-utca 21.

Két szobára való bútor
helyszűke miatt egészben, esetleg dere- 
bonként is olcsón eladó.

BÖHM IGNÁC Z,
2—2 Alkotmány-utca 3.

Természetes, ezüst üstben mindenkor 
frissen befőzőtt kiváló finom

málnaszörpöt
szállít

Gessler Siegfried
csász. és kir. udvari szállító és 0 csász. és kir. 
Fensége József Főherceg kamarai szállítója

Kőbánya.

"sec

7244. az. 1908. tkv.
Árverési hirdetmény.

Kárpát Géza újvidéki cég végrehajtatónak 
Verkity Krisztina kátyi lakós végrehajtást szen­
vedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem 
következtében a végrehajtási árverés 200 ko­
rona tőkekövetelés és járulékai kielégítése 
végett az 1881. évi LX. t.-e. 144. §-a alapján 
és a 146, §-a értelmében a titeli királyi járás- 
bíróság mint telekkönyvi hatóság területén 
lévő a kátyi 1140. számú betétben A. f 1. sor­
szám 1655. hrsz. 819 négyszögöl szántó a 
Kukó dűlőben a végrehajtási törvény 156 §-a 
alapján egészben a Koledin Tósa újvidéki lakos 
utóajánlattevő által megajánlott 458 korona 
20 fillérben megállapított kikiáltási árban el­
rendeltetik. Megjegyeztetik, hogy az árverés a 
fenti ingatlanra özv. Verkity Sztevánné szü­
letett Paripov Krisztina javára bekebelezett 
élethossziglani haszonélvezeti jogot, nem érinti, 
a mennyiben azonban az ingatlan a haszon- 
élvezeti jog fentartásával oly áron adatnék el, 
hogy az ezt megelőző körülbelül 10000 korona 
követelés kielégítésére kielégítőnek nem mu­
tatkoznék, az árverés hatályon kívül helyez­
tetni s az ingatlan ugyanazon határnapon a

haszonélvezetre való tekintet nélkül ujbó 
elárvereztetni fog.

Ezen árverés megtartására határidőül' 
ISO8. évi augusztus hó 24-, napjának d. u. 3 
órája Káty község házához tűzetik ki.

1. Ezen árverésen a fent körülírt ingat­
lanok a kikiáltási áron alul eladatni nem fog, 
hanem a mennyiben ennél magasabb Ígéret 
nem tétetik, az ingatlan az utóajánlattévő Ko­
ledin Tósa újvidéki lakós által megvettnek fog 
kijelentetni.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak as 
ingatlan becsárnak 10 %*át, készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t.c. 42 §-ban jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. november 
1-éu 3333. sz. a. k. igazságügymin. rend. 8. §-ban 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál előleges elhelyezéséről szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Titelen 1908. június hó 16. napján.
A kir járásbíróság mint telekkönyvi ható­

ságnál.
Xestyánszky,

kir. járásbiró.

üj úri és női divatkereskedés.
Van szerencsém a helybeli és környéki tisztelt közönség becses tudomására 

hozni, miszerint eddigi Csávits franko című cégemet Popovits Syubomir úrral

CSÁVITS ÉS POPOVITS
cég alatt egyesítettük.

Az üzletet (Popovits M. Testvérek azelőtti helyiségében) tetemesen bővitettük 
és a mai szellemnek megfelelőkig n legjobb angol, francia, német és svájci áruval 
elláttuk a legolcsóbb áraktól drágább árakig.

Üzletünkben kaphatók: blúzok, szoknyák, vászon- és balliszt- és hímzett 
ruhák, zsupónok, nap- és esernyők, keztyük és harisnyák, hímzések, csipkék, 
legdivatosabb mindenféle díszítmények női toilettek szántára.

Különlegességek legjobb szabású francia fűzőkben. A t. c. hajadonok figyelmét 
fordítjuk chiffonban, battiszban és legfinomabb vászonban való vehérnemü nagy 
választékára a mi üzletünkben. Kívánságra mindenkor állunk rendelkezésre gazdag 
kollekcióval.

Urak számára ajánljuk nagy választékunkat legjobb minőségű mindenféle fehér­
neműben, angol kalapokban, cilinderekben, esernyőkben, pálcákban, gallérokban, 
nyakravalókban, kézelőkben, zsebkendőkben és uri-divak minden egyéb kellékeiben.

Nagy választék úti bőröndökben. — Helybeli éti vidéki megrendeléseket eszköz­
lünk pontoson és gyorsan. IMSF*’ SZABOTT ÁRAK.

er®

Pénzének 
ellensége,

ki azt francia pezsgőért szórja, mikor egyen- 
értékű hazai terméket sokkal olcsóbban kaphat.

KAPHATÓ:
minden elsőrangú fiiezerkereskedésben. kávéházban él 

vendéglőben. Hl.

TÜRVÉHÍEStN

:: ÜDVE! ::

TjBjftjjjfESEH

:: VÉDVE! ::

Szenzációs találmány, melynek segélyévé 
bármely szövetnek nj látszatot lehet ke! 
csönöznl. Nélkülözhetetlen asztali-, Agy­
ét tollette-fehérnemttek számára, továbbá 
puha (nem keményített) ingeknél, blúzok­
nál, menyasszonyi Kelengyéknél i fehér, 
valamint színes vászon- es pamntszövet- 
öltőnyöknél, vitrage-oknál, függönyöknél, 

csipkéknél, fátyoleknál sth.
„HygieniKus” . „öve,.t
mórrá és simnléKonnyá teszi hasonlóan a 
bársonyhoz, a pamotszöveteket pedig ha­
sonlóvá teszi a hollandi vászonhoz. Egy­
formán najgy hatást gyakorol mindenféle 
szövetre, vászonra, pamutszövésre, gyapjú- 
^ szövetre vagy selyemre.

Fertótlenitőleg Kati
bilin ílmr-.gj »reálár»-, irigiritiu n IiihiI» hlntm hpiii'«.

L. CHIOZZA & Co-, Cervignano (tengerpart), j

MIT 10TPWKV tont »tu
hogy egészségünket megóvjuk,mert JJjJPjjj
csakis a természetes szénsavas jäV'lHk lUUUdl 
ásványvíz erre a legbizt. óvószer. IjjJHHK fflOD31

AGNES
forrást, ha gyomor-, bél- és légcsőimnél szabainlnrakarnnt. 
forrást, ha a yoselájt gyógyítani akarjak, 
forrást, ha étyágymany és emésztési zavarok állanak he.’ 
forrást, ha májhajoktól cs sárgaságtól szahaiülai akarunk.

1 mohai Ágnes-forráe, mint tormószotes szénsavdús ásványvíz, föltétlonill tiszti», kellemes és olcsó «avanyúvlz; dús azénsavtartalmánál fogva nomosak biztos óvsze- 
fertözö olomok ollon, hanem a honim foglalt gyógysóknál fogva kitűnő szóró a legkülönfélébb yyemnr-, légcső- es húgyszervi betegségeknek 28 év Óta bebizonyosodott, 
hogy még ragálvos betegségektől is, mint typhus, cholora, nmgklméltettnk azok, akik közönséges Ivóvíz holyott a liaktorlummontos mohai Ágnes vízzel éltek. Legjelesabb 
orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos olismorö nyilatkozat a lorrás ismnrtotö filzotében olvasható. Háztartások számára másfólliterosnál valamlvol nagyobb ílvogok- 
hen minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél sót n szódavíznél is olcsóbb; hogy az Atjnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyes 
megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szervoztettok, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzete Ingyen kapható. Ä forrásvazatőlég.

Főraktár: Dletzgen fial uraknál Újvidéken. Kedvelt borviz I B.9-15

Nyomatott Hirsehonhauser Bonó könyvnyomdájában Újvidéken.
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